

9.5万人次出行送“寒衣”

绿色文明祭扫蔚然成风

本报讯(YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 王晓鹏 杨晓琴 唐秀全 摄影报道)昨天是农历十月初一寒衣节,是缅怀先人、寄托哀思的重要传统节日,我市9.5万人次出行,为亲人送去“寒衣”。市民政部门在确保祭扫活动庄重、有序开展的基础上,积极倡导绿色、文明、节俭的殡葬新风尚,为市民提供了更加多元、现代的追思方式,绿色殡葬蔚然成风。



祭祀品市民随手带走,垃圾很少

“今天来馆里祭扫的市民有1.2万人,没有一人带火种烧纸钱,全天井然有序。”芝罘区殡仪馆相关负责人告诉记者,今年和往年不同的是,馆里呼吁市民把祭祀品带走。大家非常配合,祭祀完了几乎都带走了,所以今年寒衣节产生的垃圾很少。馆里大力宣传“保护环境、

低碳祭祀”的理念以及禁燃禁放的有关规定,耐心细致地向市民讲解文明祭祀的意义,引导大家转变观念,移风易俗。

“寒衣节我们强化服务保障,确保文明祭扫安全有序。”市民政局相关负责人介绍,今年寒衣节期间,全市殡葬服务系统运行平稳。民政部门累计发

放文明低碳祭扫倡议书2万余份,积极引导群众采用鲜花祭扫、网络追思等现代方式表达哀思。各级服务机构累计投入服务保障人员500余人次,保障祭扫群众95万人次、车辆2万辆次,协同祭扫市民共同营造出平安、文明、祥和的祭扫氛围。

全新的文明祭祀方式更加多元

祭祀活动重于心而不拘于形,多种形式均可以达到祭奠先人、追思哀悼的目的。我市摒弃烧纸祭祀陋习,鼓励采用敬献鲜花、网络祭祀、家庭追思会等健康文明的方式缅怀逝者。时下,不少市民通过“网上纪念馆”、委托“祭拜”等形式开展祭扫活动。

“妈妈,我想您了……”20日上午,在绿植环绕的回龙山功德园公墓的一处墓碑前,礼仪师王艳正在轻轻念诵逝者女儿写给妈妈的信,文字中流露出哀思以及对过去生活的点滴回忆。王艳身着黑色西装,佩戴白色手套,神情肃穆。同

行的礼仪师则在一旁拍摄服务图片和视频,准备传给委托人。

王艳称,现在代客祭扫需求量正在与日俱增,大家也正在逐渐接受这样的文明绿色祭扫方式。随着文明祭祀的种类增多,不仅是代客祭扫、敬献鲜花等服务方式,园区还会根据需求制定更人性化的方案,向市民提供更多绿色环保的缅怀方式。记者在回龙山功德园祭奠网页上看到,在逝者纪念馆,用虚拟的方式为他们上一炷香、敬一杯酒、献一束花、点一首歌,写下自己内心深处的话语,这种哀思将穿越生死和时

空,成为众多网友选择的祭扫方式。只要打开手机或电脑,就可以在屏幕上进行祭扫,以文明的方式表达对亲人的思念,追忆逝者。

“让祭扫回归文明,不仅能充分彰显寒衣节的文化内涵,也是对传统节日价值取向的一种体现。”昨日,市民政局社会事务科相关负责人介绍,种植纪念树、网上祭扫、代客祭扫或家庭“追思会”等成为新的文明祭扫方式。市民政部门持续推广敬献鲜花、绿化植树、鲜花换纸钱、丝带寄哀思、时光信箱等活动,努力倡树移风易俗时代新风。

今年已发放生态安葬奖补资金170余万元

烟台持续推进殡葬改革,惠民减负成效显著。市民政局相关负责人介绍,自2021年烟台全面实施惠民殡葬政策以来,已实现遗体接运、存放、火化等五项基本殡葬服务免费,年均减免丧葬支出约7000万元,有效减轻了市民的殡葬负担。

持续推进生态安葬,文明理念深入人心。烟台逐步形成以海葬为特色,树

葬、花坛葬、草坪葬等多种形式协同发展的格局。自2015年启动公益性海葬活动以来,烟台已连续成功举办十一届,累计撒海骨灰5170具,接待逝者家属1.2万余人次。为鼓励生态安葬,民政部门对选择不留骨灰的给予1000元奖补,对使用可降解容器直接入土并不设标志的给予800元奖补,骨灰格位

永久安放的补助300元。今年以来,已累计发放生态安葬奖补资金170余万元,有力推动了绿色殡葬理念的普及。

通过政策推动、服务优化与宣传引导,烟台市民政部门正逐步推动形成符合新时代要求的殡葬文化,使慎终追远的传统情感以更加绿色、文明、多元的方式得以传承。

延长巡查 定岗值守 暖心劝导 从严整治

芝罘区以实际行动让寒衣节更添一份文明与安心

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 马一平)昨天是寒衣节,芝罘区综合行政执法部门全面启动寒衣节专项整治行动,用“延长巡查、定岗值守、暖心劝导、从严整治”的实际行动,让这个寄托哀思的节日更添一份文明与安心。

寒衣节期间,露天焚烧祭祀用品不仅会造成火灾隐患,还会污染环境。对此,芝罘区综合行政执法部门精准部署,把经常

出现焚烧祭祀品的道路路口、公共场地等区域划进重点巡查范围。同时,延长巡查时间,在晚上祭祀行为集中的时间段,大队机关直属力量及各街道办事处执法中队的执法人员们加班加点在辖区内各个点位定岗值守、不间断巡查,确保重点区域“有人看、有人管、有人劝”,不留监管空白。

在巡查过程中,执法人员坚持教育引导为主的原则,对发现的露天焚烧纸

钱等不文明祭祀行为,耐心向群众讲解露天焚烧的安全隐患和环境危害,劝导群众自觉前往指定的集中祭祀点进行祭祀活动,倡导用文明环保的方式缅怀先人、寄托哀思。此外,芝罘区综合行政执法部门还同步对占道售卖祭祀用品的行为进行整治,加大力度巡查清理占道售卖祭祀用品的商铺以及流动商贩,引导其自觉遵守相关管理规定。

如何报销 异地生育医疗费用?

咨询:烟台市参保职工在异地生孩子的费用没有报销,请问如何报销?生育津贴如何领取呢?

答复:参保人员在异地定点医疗机构发生的生育医疗费,可通过登录“烟台市医疗保障局”微信公众号,点击医保服务-办事大厅-我要办事-异地生育待遇申领,线上申请报销,受条件限制无法网上自助办理的,也可到参保地医保经办机构现场审核报销。报销时需提供发票原件、病历复印件(加盖医疗机构业务专用章)、费用明细清单、银行卡复印件,参保男职工配偶无工作的,须提供结婚证及无工作个人承诺书1份,代办人代办的还需提供代办人身份证。申报异地生育医疗费用的需提供发票原件、出院记录或门诊病历(加盖医疗机构业务专用章)。

参保人员按规定办理异地生育医疗费或异地流产费用审核报销后,符合生育津贴发放条件的,将按月拨付至本人社保卡金融账户内。

咨询:现在都在使用电子医保凭证,激活了电子医保凭证以后是否会影响社保卡的使用?

答复:实行医保电子凭证最根本的目的,是方便参保人使用,在参保登记、医保查询、报销支付等医保业务场景,出示电子凭证二维码,即可办理所有的医保业务。但电子凭证和实体卡并不冲突,参保人既可使用医保电子凭证,也可以使用身份证或社保卡等多种方式就医购药消费。

咨询:如何办理职工医保关系转移?

答复:参保人员或用人单位提交基本医疗保险关系转移申请,可通过全国统一的医保信息平台直接提交,也可通过线下方式在转入地或转出地经办机构窗口申请;转出地或转入地医疗保险经办机构成功受理转移申请后,通过医保信息平台完成转移接续手续。省内办理时限缩短至9个工作日,跨省转移办理时限缩短至15个工作日。

一是现场办理途径:通过医保关系转移接续的转入地或转出地经办机构办理均可。

二是掌上办理途径:(1)通过烟台市医疗保障局微信公众号办理流程如下:烟台市医疗保障局微信公众号-医保服务-办事大厅-我要办事-关系转移-基本医疗保险转移转入申请/基本医疗保险转移转出申请-在线办理-填写相关信息并提交。(2)通过烟台市医疗保障局官网办理流程如下:登录烟台市医疗保障局官网-公共服务-个人服务-个人网上服务-个人登录-关系转移-基本医疗保险转移转入申请/基本医疗保险转移转出申请-立即办理-填写相关信息并提交。

咨询:参保人家属成员或亲属,是否可以共享职工普通门诊统筹待遇?

答复:不可以,职工普通门诊统筹待遇仅限本人享受,家庭成员或亲属间不得互相借用或冒用。凡使用他人医疗保障凭证冒名就医、购药的,一经查实将按照《医疗保障基金使用监督管理条例》规定给予行政处罚。涉嫌刑事犯罪的,将移送司法机关。

张孙小妹 衣宝萱



医疗保障

咨询台

烟台晚报与

烟台市医疗保险事业中心

合办

中国医保 一生守护